

## مقالات

# اسلام میں مرتد کا حکم

## کیا حکومتِ اسلامی میں تبلیغِ کفر کی اجازت ہے؟

۲۔ دارالاسلام میں تبلیغِ کفر کا مسئلہ یہاں تک ہماری بحث پہلے سوال سے متعلق تھی یعنی یہ کہ اسلام میں مرتد کی سزا قتل ہے یا نہیں۔ اب ہم دوسرے سوال کو لیتے ہیں جسے سائل نے ان الفاظ میں پیش کیا ہے:

”کیا ایک صحیح اسلامی حکومت کے تحت غیر مسلموں کو اپنے مذاہب کی تبلیغ کا حق ای طرح ہوگا جس طرح مسلمانوں کو اپنے مذہب کی تبلیغ کا حق حاصل ہونا چاہیے؟ کیا خلافتِ راشدہ اور بعد کی خلافتوں کے تحت کفار و اہل کتاب کو اپنے مذاہب کی تبلیغ کا حق حاصل تھا؟“

اس مسئلہ کا فیصلہ بڑی حد تک تو قتل مرتد کے قانون نے خود ہی کر دیا ہے، کیونکہ جب ہم اپنے حدود و اقتدار میں کسی ایسے شخص کو جو مسلمان ہو اسلام سے نکل کر کوئی دوسرا مذہب مسلک قبول کرنے کا حق نہیں دیتے تو لامحالہ اس کے معنی یہی ہیں کہ ہم حدود دارالاسلام میں اسلام کے بالمقابل کسی دوسری دعوت کے اٹھنے اور پھیلنے کو بھی برداشت نہیں کرتے۔ دوسرے مذاہب و مسالک کو تبلیغ کا حق دینا، اور مسلمانوں کے لیے تبدیلِ مذہب کو حرم ٹھہرانا، دونوں ایک دوسرے کی ضد ہیں اور موخر الذکر قانون مقدم الذکر چیز کو خود بخود کالعدم کر دیتا ہے۔ لہذا قتل مرتد کا قانون فی نفسہ یہ نتیجہ نکالنے کے لیے کافی ہے کہ اسلام اپنے حدود و اقتدار میں تبلیغِ کفر کا روادار نہیں ہے لیکن ایک شخص کہہ سکتا ہے کہ یہ قانون صرف مسلمانوں کو تبلیغِ کفر کے اثرات سے محفوظ کرتا ہے، اس کے بعد یہ سوال پھر بھی باقی رہ جاتا ہے کہ آیا اسلام اپنے حدود میں رہنے والے غیر مسلموں اور باہر سے آنے والے داعیوں کو غیر مسلم آبادی میں اپنے اپنے مذاہب و مسالک کی دعوت پھیلانے کی اجازت دیتا ہے یا نہیں؟

مسئلہ کی تحقیق۔ اس سوال کی تحقیق کے لیے ضروری ہے کہ ہم اسلام کی پوزیشن اور اسلامی حکومت کی نوعیت کو اچھی طرح سمجھ لیں۔

اسلام کی اصلی پوزیشن یہ ہے کہ وہ خود ایک راستہ نوبع انسانی کے سامنے پیش کرتا ہے اور پوری قطعیت کے ساتھ یہ دعویٰ کرتا ہے کہ یہی میرا راستہ صحیح ہے اور دوسرے سب راستے غلط ہیں، اسی میں انسان کی فلاح ہے اور دوسرے راستوں میں انسانیت کے لیے تباہی و بربادی کے سوا کچھ نہیں ہے، لہذا اسی راہ پر سب لوگوں کو آجا چاہیے اور دوسرے راستوں کو چھوڑ دینا چاہیے:

اور یہ کہ میرا راستہ ہی ایک سیدھا راستہ ہے پس تم اسی کی پیروی

وَأْتِ هَذَا صِرَاطِي مُسْتَقِيمًا فَاتَّبِعُوهُ

کر اور دوسرے راستوں کی پیروی نہ کرو ورنہ تم اللہ کے راستے سے ہٹ جاؤ گے۔

لَا تَتَّبِعُوا السُّبُلَ فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَنْ سَبِيلِهِ

اُس کی نگاہ میں ہر وہ طریق فکرو عمل جس کی طرف کوئی غیر مسلم دعوت دیتا ہے، اگر اسی ہے اور اس کی پیروی نتیجہ

انسان کے لیے نقصان اور فاصل نقصان کے سوا اور کچھ نہیں ہے:

وہ آگ کی طرف بلا تے ہیں اور اللہ اپنے حکم سے جنت اور

أُولَئِكَ يَدْعُونَ إِلَى النَّارِ وَاللَّهُ يَدْعُو إِلَى

بخشش کی طرف بلاتا ہے۔

الْجَنَّةِ وَالْمَغْفِرَةِ بِأَذْنِهِ (البقرہ - ۲۷)

ان دعوتوں میں اسلام اپنے اند کوئی باطنی مذہب تر و دو نہیں کہتا۔ وہ اس شک میں مبتلا نہیں کہ شاید کوئی دوسرا راستہ بھی حق

اور جب فلاح ہذا نیست ہے اسے اپنے حق اور دوسری تمام راہوں کے باطل ہونے کا پورا یقین ہے۔ پس جبکہ اسلام کی پوزیشن عورتوں کی طرف سے بلکہ

ایک متنقض طرز عمل کا گروہ ایک طرف دوسری تمام راستوں کے باطل ہونے کا دعویٰ ہے تو یقین کے ساتھ بھی کہے اور دوسری طرف گمراہ لوگوں کے جس حق کو بھی

تسلیم کرے کہ وہ بنہ گمان خدا کو ان باطل راستوں کی طرف بلائیں دعوت و تبلیغ کا حق تو بڑا چیز ہے، اس کی

پوزیشن تو یہ بھی گوارا نہیں کرنی کہ وہ کسی غیر مسلم کے لیے دہریت یا کفر یا شرک پر قائم رہنے کو اس کا حق تسلیم کر لے۔

زیادہ سے زیادہ جس چیز کو وہ بادل ناخواستہ گوارا کرتا ہے وہ بس یہ ہے کہ جو شخص کفر پر قائم رہنا چاہتا ہے اسے اختیار

ہے کہ اپنی فلاح کے راستہ کو چھوڑ کر اپنی بربادی کے راستہ پر چلتا رہے۔ اور یہ بھی صرف اس لیے گوارا کرتا ہے کہ بڑی

کسی کے اندر ایمان آتا رہتا تو فطرت کے تحت ممکن نہیں ہے، ورنہ انسانیت کی خیر خواہی کا اقتضا یہ تھا کہ

اگر کفر کے زہر سے لوگوں کو بچرنا ممکن ہوتا تو ہر اس شخص کا ہاتھ پکڑ لیا جاتا جو اس زہر کا پیالہ پی رہا ہے۔ اس جبری حقیقت

اور نجات دہنگی سے اسلام کا اجتناب اس سلسلہ پر نہیں ہے کہ وہ تباہی کے گڑھے کی طرف جانے کو لوگوں کا حق سمجھتا ہے اور انہیں روکنے اور بچانے کو باطل خیال کرتا ہے، بلکہ اس کا ذخیرہ سے اس کے اجتناب کی وجہ صرف یہ ہے کہ خدا نے جس قانون پر کائنات کا موجودہ نظام بنایا ہے اس کی رو سے کوئی شخص کفر کے تباہ کن نتائج سے نہیں بچایا جاسکتا جب تک کہ وہ خود کافرانہ طرز فکر و عمل کی غلطی کا قائل و معترف ہو کہ مسلمانہ رویہ اختیار کرنے پر آمادہ نہ ہوجائے اس لیے اور صرف اسی لیے اسلام اللہ کے بندوں کو یہ حق نہیں بلکہ اختیار دیتا ہے کہ وہ تباہی و بربادی ہی کے راستے پر چلنا چاہتے ہیں تو چلیں لیکن اس سے یہ امید کرنا عجب ہے کہ وہ اس اختیار کے ساتھ ان خودکشی کرنے والوں کو یہ بھی اختیار دے گا کہ جس تباہی کی طرف وہ خود جا رہے ہیں اس کی طرف دوسرے بندگان خدا کو بھی چلنے کی ترغیب دیں جہاں اس کا بس نہیں چلتا وہاں تو وہ مجبور ہے لیکن جہاں اس کی اپنی حکومت قائم ہو اور اللہ کے بندوں کی فلاح و بہبود کا ذمہ اس پر ہوتا ہے اور ان کے اور عقوبت اور ذیول فحش اور زہر خوردی کی تبلیغ کا لاسٹنس دینا اگر اس کے لیے ممکن نہیں ہے تو اسے بدرجہا زیادہ ہلکے تیز کفر و شرک و بدعت و فساد و بغاوت کی تبلیغ کا لاسٹنس دینا اس کے لیے کسی طرح ممکن ہو سکتا ہے؟ اسلامی حکومت کا بنیادی مقصد | اسلام جس غرض کے لیے اپنی حکومت قائم کرتا ہے وہ محض انتظام ملکی نہیں ہے، بلکہ اس کا ایک واضح اور تعین مقصد ہے جسے وہ ان الفاظ میں بیان کرتا ہے:

وہ اللہ جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق دیکر بھیجا تاکہ اسے پوری جنسین پر ظاہر کرے، عوامہ شرک کرنے والوں کی یہ کتاب ہی بنا کر اور جو۔ اور تم ان سے جنگ کرو یہاں تک کہ فتنہ باقی نہ رہے اور دین پورا کا پورا اللہ کے لیے ہو جائے۔

هُوَ الَّذِي أَخْرَجَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهَا لِيُتْلَىٰ عَلَيْهِمْ آيَاتُ الْقُرْآنِ وَلِيَذَّكَّرُوا بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ  
وَقَاتِلُوا الْمُشْرِكِينَ كَمَا كَانُوا يُكْفَرُونَ بِكُمْ وَكَيْفَ تَكُونُ الْبَدِينُ  
كُلُّهُ لِلَّهِ (الأنفال - ۵)

اور اس طرح تو ہم نے تم کو امتیاز سے نوازا کہ تمہیں گروہ (مقرر کیا ہے تاکہ تم دنیا کے لوگوں پر گواہ ہو اور رسول تم پر گواہ ہو

وَكُنَّا اللَّهُ جَعَلْنَاكُمْ آيَةً وَسَطًا لِّتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا (البقرہ - ۱۴۳)

ان آیات کی رو سے پیغمبر کے مشن کا اصل مدعا یہ ہے کہ جس ہدایت اور دین حق کو وہ خدا کی طرف سے لایا ہے

ہر نظام زندگی کے مقابلہ میں فالگب سے جو دین کی نوعیت کہتا ہو، اور لامحالہ اس سے یہ بھی لازم آتا ہے کہ جہاں پیغمبر کو اپنے اس مشن میں کامیابی حاصل ہو جائے وہاں وہ کسی ایسی دعوت کو نہ اٹھنے دے جو خدا کی ہدایت اور اس کے دین کے مقابلہ میں کسی دوسرے دین یا نظام زندگی کے غلبہ کی کوشش کرنا چاہتی ہو پیغمبر کے بعد جس طرح اس کے جانشین اس دین کے وارث ہوتے ہیں جو وہ خدا کی طرف سے لایا تھا، اسی طرح وہ اس مشن کے بھی وارث ہوتے ہیں جس پر اللہ نے اسے مامور کیا تھا۔ ان کی تمام جدوجہد کا مقصد وہی ہے کہ دین پورا کا پورا اللہ کے لیے مخصوص ہو جہاں معاملات زندگی ان کے قبضہ و اختیار میں آجائیں اور جس ملک یا جس سرزمین کے انتظام کے متعلق انھیں پوری طرح خدا کے سامنے ذمہ دار گواہی دینی ہو، وہاں ان کے لیے یہ کسی طرح بھی جائز نہیں ہو سکتا کہ وہ اپنی حفاظت و نگرانی میں خدا کے دین کے ہاتھ سے کسی دوسرے دین کی دعوت کو پھیلنے کا موقع دیں تاکہ دین پورا کا پورا اللہ کے لیے نہ ہونے پائے اور کسی غلط نظام زندگی کا فتنہ گر باقی ہے تو وہ اور زیادہ بڑھے۔ آخر وہ خدا کے سامنے گواہی کس چیز کی دیں گے؟ کیا اس چیز کی کہ جہاں تھنے بیس حکمرانی کی طاقت بخشی تھی وہاں ہم تیرے دین کے مقابلہ میں ایک فتنے کو سراٹھانے کا موقع دے آئے ہیں؟

دالاسلام میں بیوں و رزناموں کی حیثیت | اسلامی حکومت میں غیر مسلموں کو اپنے دین پر قائم رہنے کی جو آزادی بخشی گئی ہو اور خیریت کے معاوضہ میں ان کی جان و مال اور ان کی مذہبی زندگی کے تحفظ کا جو ذمہ لیا گیا ہے اس کا مال زیادہ سے زیادہ پس اتنا ہے کہ جس طریقہ پر وہ خود چلنا چاہتے ہیں اس پر چلتے رہیں۔ اس سے تجاوز کر کے اگر وہ اپنے طریقہ کو دنیا میں پس لانے کی کوشش کریں تو کوئی اسلامی حکومت جو اس نام سے موبوم کیے جانے کے قابل ہو، انھیں اس کی اجازت ہرگز نہیں دے سکتی جزیہ کا قانون قرآن مجید کی آیت میں بیان ہوا ہے اس کے صاف الفاظ یہ ہیں حَتَّىٰ يُعْطُوا الْجِزْيَةَ عَنْ يَدٍ وَهُمْ صَاغِرُونَ (یہاں تک کہ وہ اپنی ہاتھ سے جزیہ دیں اور چھوٹے بن کر ہیں) اس آیت کی رُو سے بیوں کی صحیح پوزیشن اسلامی حکومت میں یہ ہے کہ وہ صاغر بنے رہنے پر راضی ہوں، کابرون بننے کی کوشش وہ ذمی ہوتے ہوئے نہیں کر سکتے اسی طرح باہر سے آنے والے غیر مسلم جوستان کی حیثیت دالاسلام میں داخل ہوں، تجارت صنعت حرفت، ایسا حصول تعلیم، اور دوسرے تمام تمدنی مقاصد کے لیے آسکتے ہیں لیکن اس غرض کے لیے ہرگز نہیں آسکتے کہ اللہ کے کلمہ کے مقابلہ میں

